Protocollo di Intesa TRENTO GENERAZIONI CONSAPEVOLI rete di collaborazione tra soggetti che si occupano di educazione alla cittadinanza globale

in esecuzione della delibera di Giunta di data 09.04.2018 n.61, esecutiva

Il Comune di Trento, con sede a Trento, Via Belenzani 19, Codice Fiscale e P.I. 00355870221, rappresentato dal Dirigente del Servizio Cultura, Turismo e Politiche giovanili del Comune di Trento, Clara Campestrini, domiciliata per la carica a Trento, cap 38122, in via delle Orfane 13 (di seguito Comune di Trento),

е

- l'Associazione Libera Trentino Alto Adige con sede a Trento, Via Bepi Mor n. 10, nella persona del coordinatore provinciale Chiara Simoncelli;
- il Forum Trentino per la pace ed i diritti umani, Organo del Consiglio provinciale di Trento, con sede a Trento, 38122 Galleria Garbari n. 12, Codice Fiscale 80009910227 nella persona del Presidente Massimiliano Pilati;
- l'Associazione Arci del Trentino con sede a Trento, 38123 Via degli Olmi n. 24, Codice Fiscale 80022030227 nella persona del Legale rappresentante Andrea La Malfa;
- la Fondazione Museo storico del Trentino con sede a Trento, 38122 Via Torre d'Augusto n. 41, Codice Fiscale e P.I. 02050480223, nella persona del Legale rappresentante Ugo Rossi;
- la Cooperativa Sociale Kaleidoscopio con sede a Trento, 38122 Via Sommarive n. 4, Codice Fiscale e P.I. 01522650223, nella persona del Legale rappresentante Presidente Michele Odorizzi:
- il Comitato Unicef Trento con sede a Trento, 38122- Via Giuseppe Giusti n. 1, Codice Fiscale 01561920586, nella persona del presidente provinciale Lucia Rigotti;
- l'Associazione Europa.org con sede a sede a Trento, Strada dei Bindesi n. 4, Codice Fiscale 96076590221, nella persona del Legale rappresentante Ilaria Goio;
- l'Associazione Deina Trentino Alto Adige con sede a Trento, 38121- Via Bepi Mor n. 10 Codice Fiscale 96095850226 nella persona del Legale rappresentante Filippo Bonadiman;
- il Comitato provinciale Anpi Trento con sede a Trento, 38123 Viale degli Olmi n. 26, Codice Fiscale e Partita Iva 80017850225, nella persona del Legale rappresentante Mario Cossali;
- l'Associazione Studio d'Arte Andromeda con sede a Trento, 38122 Via Malpaga n. 17, Codice Fiscale e Partita Iva 01065370221, nella persona del Legale rappresentante Giulia Pedrotti;

- la Scuola di Preparazione Sociale -SPS, con sede a Trento, 38121 via Giusti n. 1, Codice Fiscale 80017240299 e Partita Iva 01347070227, nella persona del Legale rappresentante Alberto Zanutto;
- l'Associazione Bianconero con sede a Trento, 38122 via S.Croce n.63, Codice Fiscale e Partita Iva 01784340224, nella persona del Legale rappresentante Davide Zordan:
- l'Associazione culturale di promozione sociale Il gioco degli specchi con sede a Trento, 38122 via S.Pio X n.48, Codice Fiscale 96067650224 e Partita Iva 01898510225, nella persona del Legale rappresentante Andrea Petrella;
- il Tavolo Associazioni Universitarie Trentine -TAUT con sede a Trento, 38123 via Mesiano n. 7, Codice Fiscale 00289420222, nella persona del legale rappresentante Gabriele Penazzi:
- l'Associazione Terra del fuoco Trentino, con sede a Comano Terme 38077, via Cesare Battisti n.22, Codice Fiscale e Partita Iva 02349260220, nella persona del Legale rappresentante Denise Rocca;
- la Fondazione trentina Alcide De Gasperi, con sede a Pieve Tesino -38050, via Alcide De Gasperi n. 1, Codice Fiscale. 96077760229, nella persona del legale rappresentante Giuseppe Tognon;
- la Società cooperativa sociale Young inside (capofila della Piattaforma delle resistenze contemporanee), con sede a Bolzano 39100, via Torino 31-33, p.i. 02769010212, nella persona del legale rappresentante Daniel Benelli;
- l'Associazione Yaku, con sede a Trento, in via Salita dei Giardini n.6 38122, Codice Fiscale 96077070223, nella persona del legale rappresentante Francesca Caprini;
- la Fondazione Fontana onlus, con sede a Trento, via Herrsching n.24 38123, Codice Fiscale 92113870288, Partita Iva 04166920282, nella persona del legale rappresentante Andrea Bologna;
- l'Associazione Più democrazia in Trentino, con sede a Trento, via Saluga 3/B 38122, c.f. 96099660225, nella persona del legale rappresentante Daniela Filbier;

premesso che

• Il Consiglio comunale con deliberazione n. 142, dd. 8.11.2017 ha approvato il Piano di Politiche giovanili 2017-2025 che individua tra le Linee prioritarie di lavoro l'educazione alla cittadinanza attiva e globale, sottolineando la necessità di sostenere fortemente la crescita dei giovani come cittadini attivi e responsabili a livello locale e globale soprattutto in un periodo come quello attuale in cui lo scarso peso elettorale dei giovani – e quindi la loro potenziale irrilevanza nei confronti del potere – rischia di scoraggiare il loro impegno privando così le comunità e le democrazie di risorse preziosissime perché tendenzialmente innovatrici e ricche di energie. Le linee di lavoro prioritarie specificate dal Piano di Politiche giovanili per giovani e bambine/i prevedono in particolare di investire sul lavoro di rete con soggetti territoriali competenti per comunicare, promuovere e proporre azioni sinergiche, efficaci e continuative di educazione a: democrazia, memoria e legalità, alla cittadinanza europea, alla mondialità, diritti umani, intercultura, alla sostenibilità ambientale:

- i soggetti aderenti, nella cornice delle proprie attività istituzionali, organizzano periodicamente progetti, attività ed iniziative rientranti nelle tematiche del presente protocollo;
- si registra in città la presenza di numerose realtà che vedono coinvolti molti giovani ideatori e protagonisti di iniziative di promozione della cittadinanza attiva, in particolare sui temi dell'educazione alla democrazia, alla legalità e alla memoria, giovani e attività alle quali si ritiene importante dare rilevanza e visibilità:
- il percorso realizzato all'interno del protocollo Trento generazioni consapevoli 2014-2018, coordinato dall'Ufficio politiche giovanili, ha visto l'adesione iniziale di 14 soggetti e il successivo allargamento ad altre 7 realtà;
- le riflessioni elaborate in questi anni di lavoro evidenziano l'importanza di lavorare in rete per uno scambio sia informativo sia progettuale e portano alla consapevolezza di potenziare tale metodologia di lavoro
- è stato elaborato il logo "Trento generazioni consapevoli";
- si registra ancora un'ampia fascia di giovani che rimane disinformata su questi temi e, anche per questo, assume un atteggiamento distante dalle questioni importanti relative alla cittadinanza attiva e globale;
- la riflessione in atto a livello nazionale sui temi della cittadinanza attiva vede un'importante evoluzione nell'approccio "Educazione alla Cittadinanza Globale", processo formativo volto a sostenere l'impegno di ciascun individuo a favore di un mondo sostenibile, equo e inclusivo e che si occupa di temi quali cittadinanza, diritti umani, intercultura, sostenibilità ambientale in un'ottica di interdipendenza mondiale sviluppando metodologie pedagogiche innovative ed interattive;
- il precedente Protocollo Trento generazioni consapevoli è in scadenza e verificata la disponibilità dei soggetti coinvolti di sviluppare ulteriormente la collaborazione sui temi del Protocollo;
- nuove realtà hanno manifestato l'interesse ad aderire al Protocollo
- la necessità di introdurre elementi di innovazione nel percorso, in particolare rispetto alla progettazione comune di azioni di educazione alla cittadinanza globale è condivisa dagli aderenti;

convengono e sottoscrivono quanto segue:

le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente protocollo d'intesa.

Articolo 1 - Oggetto del Protocollo

Con il presente Protocollo d'intesa si intende formalizzare la collaborazione tra l'Amministrazione comunale e i soggetti che si occupano di educazione alla cittadinanza globale, in particolare sui temi: democrazia, diritti, legalità, memoria e ambiente, attraverso il Tavolo di lavoro TRENTO GENERAZIONI CONSAPEVOLI, sul territorio della città di Trento.

Articolo 2 - Obiettivi

- 1. sviluppare nelle giovani generazioni consapevolezza e partecipazione rispetto ai temi della oggetto del protocollo;
- 2. migliorare la comunicazione delle iniziative sui temi citati sia tra i soggetti del presente Protocollo sia presso il pubblico potenziale fruitore;

- 3. collaborare nella programmazione, al fine di creare una proposta di iniziative organica e coordinata, anche in sinergia con le circoscrizioni cittadine;
- 4. favorire la progettazione e realizzazione di iniziative, sperimentando modalità innovative:
- 5. organizzare momenti di formazione, autoformazione e approfondimento sulle tematiche del presente protocollo, con apertura al confronto con esperienze anche extra provinciali.

Articolo 3 - Impegni delle Parti

Le parti si impegnano a:

- incontrarsi periodicamente all'interno del Tavolo di lavoro per un minimo di 5 incontri annuali:
- individuare all'interno delle proprie strutture i referenti per l'attuazione del presente Protocollo, che parteciperanno regolarmente ai lavori del Tavolo;
- comunicare al Tavolo le proprie iniziative relative ai temi del presente Protocollo che hanno come riferimento il territorio della città di Trento;
- utilizzare per la promozione delle proprie iniziative relative ai temi del Tavolo e realizzate in collaborazione con le Politiche giovanili del Comune di Trento il logo Trento Generazioni Consapevoli;
- informare il Tavolo ogni qualvolta un soggetto ritiene di utilizzare il logo per una propria iniziativa:
- partecipare alla realizzazione delle azioni comuni progettate dal Tavolo, anche con livelli diversi di impegno:
- confrontarsi periodicamente sull'efficacia delle azioni del tavolo;

Inoltre nello specifico:

il Comune di Trento, ente capofila del Protocollo, si impegna a:

- coordinare i lavori del Tavolo;
- supportare il lavoro di progettazione comune;
- favorire sinergie con le scuole cittadine e gli studenti rappresentanti;
- favorire sinergie con le Circoscrizioni del Comune di Trento.

Articolo 4 - Aspetti economici

Il presente protocollo non comporta alcun onere economico a carico delle parti. Ogni iniziativa da realizzarsi in attuazione del presente accordo sarà approvata con specifici provvedimenti delle parti, che potranno anche definire impegni di risorse economiche nel limite delle disponibilità dei corrispondenti fondi.

Articolo 5 - Adesione da parte di altri soggetti ed esclusione di soggetti firmatari

Al presente protocollo potranno aderire altri soggetti che si occupano delle tematiche sopracitate, purchè condividano i principi di riferimento e la metodologia di lavoro concordata all'interno del Tavolo Trento Generazioni consapevoli, previa accettazione delle condizioni poste dal presente accordo.

La perdurante assenza non giustificata di un soggetto firmatario può essere oggetto di discussione del Tavolo che può deciderne l'esclusione.

Articolo 6 - Trattamento dati

Le parti provvedono al trattamento dei dati personali esclusivamente per il perseguimento dei fini del presente Protocollo.

Articolo 7 - Durata

Il presente Protocollo d'intesa ha durata quadriennale, a partire dalla sua sottoscrizione. Potrà essere prorogato per altri tre, mediante scambio di corrispondenza tra le parti.



Servizio Cultura Turismo e Politiche Giovanili Ufficio Politiche Giovanili

Articolo 8 - Controversie

Le parti concordano di definire amichevolmente qualsiasi controversia che possa nascere dall'interpretazione o esecuzione del presente protocollo. In caso contrario sarà competente il foro di Trento.

Per il Comune di Trento:

Il Dirigente del Servizio Cultura, Turismo e Politiche giovanili Clara Campestrini

Trento,